

人在江湖（四）活出基督馨香之氣

經文：林後 2:14~16，但 6:26~28，詩 37:5~6

前言

今天我們進入人在江湖（四）「活出基督馨香之氣」。我們回顧一下，第一講「出淤泥而不染的少年人」談到了但以理和他三個朋友少年時期，潔身自愛，拒食王膳的故事；第二講「神準的解夢家」，談到神藉著但以理精準預言尼布甲尼撒王的夢，述說人類接下來的文明發展，讓但以理正式登上了從政的舞台；第三講「即或不然的信心」，談到但以理三個朋友持守信仰的勇氣，寧願被丟到火坑裡也不像金像膜拜；一直到今天第四講「活出基督馨香之氣」，這時但以理已經 80 歲了，生命已經成熟，他服事達到了最高峰。正好今年的教會建堂 50 週年，年度主題是「**基督裡跨勝，顯揚主香氣**」，與我們今天要查考但以理晚年的服事互相呼應，如果蒙神祝福，盼望我們今年能夠更上一層樓，好好思考什麼是成熟生命的服事。

基督馨香之氣

首先我們要問什麼是成熟生命的服事？**一個成熟生命的服事就是活出基督馨香之氣**。當時保羅寫信給哥林多教會時，正面臨了一場嚴峻的屬靈爭戰，哥林多教會是保羅所建立的，雖然有許多的恩賜，但是弟兄姊妹都不成熟，神的恩賜反而成為彼此較勁，互相攻訐的武器，教會容許不道德的事，因此保羅先前寫了兩封信去責備哥林多的信徒。但是保羅又非常的擔心責備太嚴厲，弟兄姊妹會受到傷害，所以一直有顧忌造訪哥林多教會。後來提多捎來訊息說哥林多教會弟兄姊妹多有自責與反省，保羅心裡感到極大的安慰與鼓勵，好像打了一場勝仗，因此他迫不及待寫了哥林多後書。

「感謝神！常率領我們在基督裡跨勝」(林後 2:14a) 保羅在這裡用羅馬軍隊凱旋進城的場景來比喻他的心情。在凱旋的隊伍中，將軍領頭，許多祭司拿著香迎接軍隊，整個隊伍香氣瀰漫，部隊的後面則是俘虜和戰利品。保羅強調神是我們的元帥，他引導我們打勝仗，是因為我們在基督裡聽命神的指揮，神一切的工作只能在基督裡完成，一但離開基督，就離開了保護傘，我們注定要成為撒旦的俘虜。**「藉著我們在各處，顯揚那因認識基督而有的香氣。」(林後 2:14b)**，這裡提到「顯揚香氣」特別是指在舊約中燃燒神所喜悅的祭物時，所發出的「馨香之氣」，所以它有奉獻給神的意思。在新約中喻表當我們因著認識基督，靠著基督的血潔淨自己，我們就是將自己的身體奉獻當作活祭時，好比神所喜悅的祭物燒在祭壇前，所生的馨香之氣，這樣的祭是聖潔的，是神所喜悅的，也是我們每個基督徒理所當然的該做的事，這樣的香氣充滿在得勝隊伍中。

「因為我們在 神面前，無論在得救的人身上或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？」(林後 2:15&16)，保羅提醒我們這個香氣對周遭的人有影響力，更關係到他們的生死問題，有的人喜歡你，因為你是光，會被你感染；有的人排擠你，因為他們不愛光，你這個光讓他們感到不自在。所以我們應當很嚴肅的看待我們基督徒的職分，傳福音不是發單張，不是開福音佈道會就算了，而是要把這個香氣給活出來，影響你周遭的人。相對的，那些不看重這個職分的基督徒，有些甚至有些人混亂神的道，讓人跌倒，他們所受的刑罰是嚴厲的。

究竟如何活出基督馨香之氣？我們嘗試的從但以理的身上來找答案。但以理書的六章可以說是

我最喜歡的聖經故事之一，我大致把它分成以下三段。

香氣(一) 美好靈性 (但 6:1~3)

事情發生在但以理的晚年，他已經 80 歲了，前朝的巴比倫帝國，已經被波斯帝國大利烏王(古列王)所滅，整個波斯的國勢剛剛穩定，他立了一百二十個總督，治理通國。「**但以理有美好的靈性，所以顯然超乎其餘的總長和總督**」(v3)，他辦事忠心，毫無過失，所以大利烏王想立他為總長，幫他治理全國。這裡的「靈性」指的是人的靈，它是用來與神的靈溝通的，但以理能「**有知識聰明，能圓夢，釋謎語，解疑惑。**」(但 5:12)。一個有好的靈性的人，必定與神有親密的交通，他明白神公義與慈愛的行事原則，所以他敬畏神，行公義，好憐憫，他雖然握有大權，但是他不會濫權，他更不和其他的人一起和稀泥，神賜他智慧治理全國的事務。所以屬神的人**第一道香氣就是「有美好的靈性」。**

香氣(二) 至死忠心(但 6:4~11)

但以理遭到奸人嫉妒，他們想要抓他的把柄，要參他一筆，但是他們怎麼找都找不到但以理誤國的把柄，因為他「**忠心辦事，毫無錯誤過失…除非在他 神的律法中就尋不著。**」(v4&5)，他們知道但以理每天三次要朝耶路撒冷跪拜，向神禱告感謝，所以他們建議王下一到禁令「**三十日內，不拘何人，若在王以外，或向神或向人求甚麼，就必扔在獅子坑中。**」(v7)，並且要王加蓋玉璽，使禁令決不更改；大利烏王心想國家才剛安定，這條禁令正好可以團結大家，表達對王的效忠，所以就同意了。

但以理知道這條加蓋玉璽禁令是奸人設下的圈套，要陷他於不義，但他至死忠心，不違背他的神，所以他做了最壞的打算「**回到自己家裡（他樓上的窗戶開向耶路撒冷），一日三次，雙膝跪在他 神面前，禱告感謝，與素常一樣。**」(v10)，果然這些人就聚集在但以理的住處，抓到他在神面前祈禱的把柄。這對但以理來說是非常煎熬，他不害人，別人卻千方百計的要害他，他或許可以暫時 30 天躲起來禱告，躲避兇險，但是他堅持他公開的禱告行動，因為他知道自己身分與神給他的託付，他的族人與反對他的人都在看，天使與撒旦也都在看，所以屬神的人**第二道香氣就是「至死忠心」。**

香氣(三) 完全交託(但 6:12~22)

這些人抓到了但以理的把柄，向王告狀「**王啊，那被擄之猶大人中的但以理不理你，也不遵你蓋了玉璽的禁令，他竟一日三次祈禱。**」(v13)，這時王才驚覺中了奸人的計，害了他的愛卿但以理，但是君無戲言，諭令既出無法更改，只好命人把但以理帶來，扔在獅子坑中。王無奈地對但以理說：「**你所常事奉的 神，他必救你。**」(v16)，接著有人搬石頭用王的璽和大臣的印，封閉坑口。可憐的老但以理，躲在漆黑洞裡的某處，除了聽到獅子的吼叫，不時感到獅子發出飢餓的呼吸，他完全無計可施。而國王整個晚上吃不下，睡不著，難過極了。但是就在人看似無望的時候奇蹟發生了！第二天一大早，王急忙爬到獅子坑邊，哀聲呼叫：「**永生 神的僕人但以理啊，你所常事奉的 神能救你脫離獅子嗎？**」(v20)，但以理對王說：「**願王萬歲！我的 神差遣使者，封住獅子的口，叫獅子不傷我；因我在 神面前無辜，我在王面前也沒有行過虧損的事。**」(v21&22)，但以理很清楚的知道，獅子之所以無法傷他，不是因為他躲得好，也不是因為他老不好吃。

但以理有千百個正當的理由大聲地為自己的清白辯護，但是他選擇沉默，他一如往常的過他的

靈修生活，不僅禱告，還禱告給誣陷他的人看，他不對惡人的挑釁隨之起舞。他知道神知道知道他無辜，神為義人辯護，所以他完全的交託，當他完全交託，奇蹟就發生了，獅子的口被封住了。在基督徒生命成熟的過程中，神常把我們帶到一個讓你完全素手無策的環境，甚麼都不能做，只能求告神，讓基督做成一切。學習完全交託是一件非常不容易的事，也是基督徒一生要學的功課。我們人遇到危險攻擊的反應，常是為自己辯護，當我們急著為自己辯護時就會有許多衝動的行為，而這些行為反而造成更大的衝突，神常藉著他的話語，或是周遭人的提醒，幫我們踩剎車，這時正是需要我們安靜在神面前的時候。**詩篇 37:5&6 「5 當將你的事交託耶和華，並倚靠他，他就必成全。6 他要使你的公義如光發出，使你的公平明如正午。」**，我們常用第五節來鼓勵人將自己的事交給神來掌管，而忽略掉了第六節。如果把第六節拉進來一起讀的話，我們能夠更深的體會這節經文的意思是，「交託」的目的是神要在我們身上顯明祂的公義。當我們按著神的公義行事，我們就要學習把未來事情發展的結果交在神的手中，完全的信靠祂，因為他要替我們成全。這裡的「成全」在英文裡是 “He will act on your behalf.” 在正式的法庭上就是他接受我們的委託，成為我們的辯護律師，代表我們行事。「**他要使你的公義如光發出，使你的公平明如正午。**」意思就是他要在光天化日之下證明你是對的，他要在公開法庭上為你正當的理由辯護，讓你得到一個公平的斷案，這就是「在基督裡誇勝」的經歷，所以但以理所散發的第三道香氣就是「完全交託」。

香氣(四) 見證活神(但 6:26~28)

王就甚喜樂，吩咐人將但以理從坑裡繫上來。但以理從坑裡被繫上來，身上毫無傷損，因為信靠他的神。

於是王下令，把那些控告但以理的人，連他們的妻子兒女都帶來，扔在獅子坑中。他們還沒有到坑底，獅子就抓住他們，咬碎他們的骨頭。最後神從大利烏王的口中做出了美麗的見證。「**傳旨，曉諭住在全地各方、各國、各族的人說：「願你們大享平安！現在我降旨曉諭我所統轄的全國人民，要在但以理的神面前，戰兢恐懼。因為他是永遠長存的活神，他的國永不敗壞；他的權柄永存無極！他護庇人，搭救人，在天上地下施行神蹟奇事，救了但以理脫離獅子的口。」**如此，這但以理，當大利烏王在位的時候和波斯王古列在位的時候，大享亨通。」(但 6:25~27)，神透過但以理彰顯了第四道「見證活神」的香氣。

結語：

我們要好好思考，今天神把我擺在世界的這個位置，目的是什麼？我們必須先有「靠基督得勝」的經歷，才會有基督的香氣，這樣的見證才是真實的，才能影響人。今天我們從但以理的服事中所學到的四個香氣可以用一個字「WELL」來表示：

- (1) Worship (敬拜): 操練敬虔，就有美好的靈性。
- (2) Endure (忍耐): 認識神的守約之愛，就能至死忠心持守神所託付給我們的。
- (3) Lean on (依靠): 遇到困難學習面對問題，然後憑著信心完全交託。
- (4) Lighten up (照亮): 神就會讓我們經歷基督的得勝，見證活神。

撒旦雖然像吼叫的獅子，到處尋找可吞吃的人，但是我們不要懼怕，因為「**基督的血與自己所見證的道**」(啟示錄 12:11)，能勝過仇敵的控告，成為無可指責，所以獅子的嘴巴封住。神喜悅我們做祂的見證人，彰顯祂的全知與全能。